
Ответы 

9 класс 

1. «Да/нет» 

1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 1.6. 1.7. 1.8. 1.9. 1.10. 

Нет Да Да Нет Нет Да Нет Да Да Нет 

 

По 1 баллу за каждое верно определенное положение. Максимум за 

задание – 10 баллов.  

 

2. Задание на ряды. 

2.1. Наличие конкуренции.  

2.2. Конституционное.  

2.3. Преследование политических оппонентов. 

По 1 баллу за каждое верно выбранное понятие. Максимум за задание – 3 

балла. 

 

3. Финансовая грамотность.  

В краткосрочном периоде эффективнее действовала фирма из Австрии, 

а в долгосрочном периоде – фирма из Великобритании. (1 балл) 

В краткосрочном периоде рост цены акций фирмы из Великобритании 

составил 40 денежных единиц. В краткосрочном периоде рост цены акций 

фирмы из Австрии же составил более 50 денежных единиц (выросла за 6 

месяцев на 50 денежных единиц и продолжала расти). (1 балл) 



В долгосрочном периоде рост цены акций фирмы из Австрии составил 

20 денежных единиц в год. В долгосрочном периоде рост цены акций фирмы 

из Великобритании составил 40 денежных единиц в год. (1 балл) 

Максимум за задание – 3 балла. 

4.Экономическая задача. 

4.1. Выгоднее в любом случае ехать на поезде, так как стоимость авиабилета 

составит 450 условных единиц при полете в выходной день и 475 при полете 

в будний день, в то время как на поезде (даже при условии 5 рабочих дней) 

максимальная стоимость составит 375 условных единиц (1 балл) 

4.2. Человеку будет безразлично с чисто экономической позиции - лететь в 

выходной день или ехать поездом, если альтернативная стоимость полёта на 

самолёте будет равна альтернативной стоимости поездки на поезде. 

Значит, ему должно быть всё равно либо вылететь в субботу, либо выехать в 

этот день поездом. (1 балл) 

Пусть W – дневной заработок в рублях в будний день. 

В случае полёта на самолёте он затратит 450 р. Потерь дохода в субботу нет. 

При путешествии на поезде затраты составят: 

5 * W + 250 (1 балл) 

Составим и решим уравнение: 

5 * W + 250= 450 

W = 40 

Дневной заработок должен быть равен 40 р., тогда человеку безразлично с 

экономической точки зрения лететь на самолёте или ехать поездом. (1 балл) 

Максимум за задание – 4 балла. 



 

5. Логическая задача. 

Нет, утверждения авторов законопроекта неверны (1 балл) 

В первом случае авторы используют метод доказательства, 

основанного на частности, однако частные случаи не могут опровергнуть 

общее правило пользы от вакцинации. (1 балл) 

Во втором случае авторы опираются на когнитивное искажение 

«предпочтение нулевого риска» (1 балл), апеллируя к ятрофобии, в 

соответствии с которой многие люди боятся осложнений медицинских 

вмешательств больше, чем заболеваний и смерти в результате этих 

заболеваний, возникающих из-за отсутствия лечения, хотя это и не является 

верным (1 балл) 

При этом участники не должны формулировать аргументацию именно 

таким образом – необходимо принимать также похожие формулировки, 

связанные с пониманием сущности когнитивных искажений. 

Максимум за задание – 4 балла. 

 

6. Культурологическая задача. 

6.1. Тип А – военный – 1 балл 

       Тип Б – религиозный – 1 балл 

6.2. 

4.Религиозный тип 

– 1 балл 

«Главным принципом в отношении биологических 

потребностей становятся аскетизм, воздержание» 

6.Научный тип – 1 

балл 

«Влияние окружающей среды выражается в знании и 

использовании природных ресурсов. Представитель 

данной культуры не столько озабочен 



необходимостью покорить или игнорировать 

окружение, сколько занят его постижением» 

1.Допервобытный 

тип – 1 балл 

«В качестве орудий труда человек использовал 

подходящие предметы естественного 

происхождения, не особенно изменяя их» 

7.Постнаучный тип 

– 1 балл 

«Языки, в том числе общепринятый язык культуры, 

будут искусственными. Синтаксис будет 

целенаправленно систематизирован, и возникнет 

определенная словесная однородность; слова будут 

иметь лишь одно значение, ими будет передаваться 

лишь точный смысл, в то время как дополнительные, 

побочные оттенки отойдут в прошлое» 

3.Военный тип – 1 

балл 

«Зарождаются общественные институты, но их очень 

немного и они не очень сложны по структуре. 

Совершенствуются транспорт и системы связи, 

снижается значение семьи» 

2. Первобытный тип 

– 1 балл 

«Общественная жизнь так тесно и высоко 

организована, что любой человек, который восстает 

против нее или хочет изменить установленный 

порядок обычаев и институтов, перестает быть 

членом этого общества» 

5.Цивилизованный 

тип – 1 балл 

«Человек пребывает в поисках разнообразия, 

следовательно, на него огромное влияние оказывают 

межкультурные контакты. Он стремится перенимать 

новшества отовсюду. Человек, личность становится 

мерой всего — и божественного, и человеческого» 

Максимум за задание – 9 баллов. 

 

7.1. Капиталистический – 1 балл 



7.2. Протестантская этика – 1 балл 

7.3. А – 1 балл 

На портрете представлен Мартин Лютер, один из основателей 

протестантизма – 1 балл 

7.4. Б – 1 балл 

Макс Вебер – 1 балл 

7.5. Социология/социологическая наука – 1 балл 

Максимум за задание – 7 баллов. 

 

8. «Да/нет». 

8.1. 8.2. 8.3. 8.4. 8.5. 8.6. 8.7. 

да нет нет нет нет да нет 

По 1 баллу за каждое верно выбранное/невыбранное положение. 

Максимум за задание – 7 баллов. 

 

9.  Правовая задача.  

9.1. Да, фактически сложившиеся брачные отношения могут быть 

причиной снижения брачного возраста в РФ, так как список причин 

открытый (1 балл).  

9.2. Согласие родителей не требуется. Требуется согласие органов местного 

самоуправления (1 балл).  

9.3. Могут быть перечислены следующие обстоятельства, препятствующие 

вступлению в брак:  



—  хотя бы одно лицо уже состоит в другом зарегистрированном браке; 

— близкие родственники (родственниками по прямой восходящей и 

нисходящей линии (родителями и детьми, дедушкой, бабушкой и внуками), 

полнородными и неполнородными (имеющими общих отца или мать) 

братьями и сестрами); 

— усыновители и усыновленные; 

— хотя бы одно лицо признано судом недееспособным вследствие 

психического расстройства. 

Максимум за подпункт – 2 балла. 

Максимум за задание – 4 балла. 

 

10.1. Государственное устройство России (1 балл). Субъект Российской 

Федерации (1 балл). 

10.2. Зелёные — республики (1 балла), всего 24 (1 балл) 

Оранжевые — края (1 балла), всего 9 (1 балл) 

Жёлтые — области (1 балла), всего 48 (1 балл) 

Красные — города федерального значения (1 балл), всего 3 (1 балл) 

Фиолетовая — автономная область (1 балл), всего 1 (1 балл) 

Синие — автономные округа (1 балл), всего 4 (1 балл) 

10.3. Назовите две отличительные черты (по Конституции РФ) зелёных 

элементов от всех остальных. Республики имеют свою конституцию 

(другие субъекты — устав) (1 балл) и вправе устанавливать 

государственные языки (1 балл) 

Максимум за задание – 16 баллов. 

 



11.1. Традиционный (1 балл) — царь Иван Грозный (1 балл); рационально-

легальный (1 балл) — управдом Бунша (1 балл). 

11.2. А) дипломатическая (1 балл). 

Аргумент: «Дьяк. Посол шведский тут. Милославский. Давай его сюда» (1 

балл) 

Б) правовая (1 балл) 

Аргумент: «Ну, вот чего... садись, пиши царский указ. Пиши. Послать 

опричников выбить крымского хана с Изюмского шляха. Точку поставь. 

Дьяк. Точка. (Бунше.) Подпиши, великий государь» (1 балл). 

В) культурная (1 балл) 

Аргумент: «Будем дружить с тобой, я тебя выучу в театр ходить... Да, ваше 

величество, надо будет театр построить» (1 балл) 

Максимум за задание – 10 баллов. 

 

12.   

12.1. 12.2 12.3 12.4 12.5 12.6 12.7 12.8 12.9 12.10 

В Ж К Б И А Е Г Д Л 

Максимум за задание – 10 баллов. 

 

13.  

13.1. 

А Б В 

4 (1 балл) балл) 3 (1 балл) 
 

13.2. Хуан Линц (1 балл). 

Максимум за задание – 4 балла.  

 



14.1. Да, россияне стали чаще заниматься спортом в период с 2006 по 2023 гг. 

(1 балл). Это подтверждается тем, что возросло количество людей, 

занимающихся спортом ежедневно/почти ежедневно с 6 до 18% за этот 

период времени (1 балл). Также об этом свидетельствует рост с 8 до 22%, 

занимающихся спортом 2–3 раза, за соответствующий период времени (1 

балл). 

14.2. Наибольший рост приходится на период с 2013 до 2018 гг. (1 балл). Об 

этом свидетельствует наибольший рост занимающихся спортом 

ежедневно/почти ежедневно (с 10 до 17%), а также большой рост, 

занимающихся спортом 2–3 раза в неделю (с 14 до 22%) (1 балл). Это может 

быть связано с началом государственной политики, направленной на 

поощрение здорового образа жизни, в России, а также с изменениями 

ценностных установок людей. (1 балл) 

14.3. Активнее других занималась группа людей в возрасте 18–24 лет, что 

подтверждается их подавляющим преимуществом в занятиях спортом 2-3 

раза в неделю (45%) (1 балл), в свою очередь - другие группы населения 

занимались спортом примерно одинаково, отличия между респондентами 

были не очень значительными. (1 балл) 

14.4. Необходимо выделить 3 вида спорта: бег (в среднем за период – 25%), 

фитнес (в среднем – 35%), а также лечебная физкультура (в среднем за 

период – 15%). (1 балл) 

Максимум за задание – 9 баллов. 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

10 3 3 4 4 9 7 7 4 16 10 10 4 9 

 


